



新年的话

■ 力流1班 胡金麟 李立宏

朋友，此时此刻，您在想些什么呢？
也许你在沉浸于流体的海洋，
也许你仍漫步在牛顿力场。
但是，在这一九八五的最后一宵，
我们请您。
请您暂把沉思的帆儿停靠。

喝一杯美酒吧，
让它洗去你昨日的征尘，
让它带来你明天的欢笑。
唱一首歌吧，
用它告别旧日的一切，
用它作八六年第一支号角。
.....

纵情欢呼吧！
尽管昨日的一切不那么尽善尽美。
尽情歌唱吧！
我们将为属于我们的未来而感到骄傲。

作者注：1985年12月31日晚，工程力学系流一班全体人士与辅导员袁文国在新水313教室举行了本班入学以来第五次、也是最后一次新年晚会。二十年后重新看着这些文字，心中仍然是汹涌澎湃、激情四溢。很多东西我们失去了，比如青春。很多东西我们得到了，比如金钱、比如地位。我们曾走过很多国家，我们曾留学名牌大学，我们曾经历人生的风雨，我们曾见到绚丽的彩虹，但我们的内心不变的依然是我们的清华情怀。此诗为节选。

我们的清华园

■ 经1班

道路千条万条，
你是起点；
海洋辽阔浩瀚，
你是源泉。
带着故乡泥土的清芬与贫寒，
满怀少年意气和憧憬，
十七八岁的我们，志忑而雀跃地跨进清华园。

工字厅外，放飞青春的梦想；
教学楼里，聆听老师的教言。
自清亭畔，莘莘学子共赏荷塘月色；
幽雅闻亭，同窗好友交流学术诗篇。
白天在肃穆的图书馆奋笔，
傍晚在沸腾的运动场操练。
你给了我们丰足而甜美的养份，清华园！
直到我们离开你的那一天。

二十年的时间，说长就长说短也短：
曾去过天涯海角，万水千山；
历许多惊涛骇浪，苦辣甜酸；
看不完风景如画，弹指挥间。
牢记校训：自强不息；
精忠报国，壮志弥坚。
喜今日大地春回同学欢聚，
愿明朝共励前程宏图再展。

清华大学经管学院
经1班同学：
坚持改革，不断探索，永无止境，
为建设具有中国特色的社会主义
经济管理而努力！朱培国
启年12月7日



清华教我做个厚道人

■ 李培国，81级电机系，现任北京电科四维电力技术有限公司董事长

中国自古就是个道德观念特别重的国家，《管子》曰：“礼义廉耻，国之四维；四维不张，国乃亡也。”把道德问题提高到了维系国家存亡的高度。上大学时，对清华校训“厚德载物”不明白，还感觉挺拗口。当然还是记住了，并且回过头去看一看，发现当年老师们正是循着这校训音迹对我们言传身教的，不仅仅传授给我们知识，更重要的是教会我们如何做人。

大学时，有一个学期评三好学生，采取全班投票，不巧的是，几位同学得票一样多，无法取舍。班主任韩曼老师随后在班委会和团支部会上提出，希望我们这些“干部”中有人主动退出。当时做了怎样的“思想斗争”我已经忘了，就记得我站起来，主动提出退出三好学生。我从小学到中学一直都是“五

好学生”、“三好学生”，从没落过，再说我也是个比较爱面子的人，当时做这样的决定并不像今天说说这么容易。几年后，当我再次遇见韩老师，她提起了让我出三好学生的事，当时我感到很惊讶，觉得她的记忆力不错。二十年后的今天，当我也四十多岁的时候，再回想此事，似乎才明白那与记忆力不大相关。

中国自古就是个道德观念特别重的国家，《管子》曰：“礼义廉耻，国之四维；四维不张，国乃亡也。”把道德问题提高到了维系国家存亡的高度。

我在清华接触过的老师，给我留下的几乎都是非常好的印象。为了陪我们一起过节，韩曼老师把家里的煤气灶搬到一号楼煮饺子、煎鸡蛋，其香袭人，到现在想起来仍回味无穷。王昌长老师带我到电器厂等单位搜集资料，中午回不来，他就请我到饭馆吃饭，俗语

云：有其师必有其徒；又云：上行则下效。清华师长们以身作则，点点滴滴如春风化雨。

与友人相聚时，经常听到“清华人本分、实干、某某大学的人精明、活泛”之类的议论。我觉得人地道些好，实干更是必须的：精明、活泛也是要的，只要不过头就好。中国人的一盘散沙、窝里斗是出了名的，我感觉其根源大概在于人不够厚道，或聪明（北京话的这个“忒”字应该是英语的“too”吧）。本分、实干、厚道、诚实、诚信……这些互不相同又密切相关的词汇所承载的关于一个人本质特征的信息，对于一个社会的意义比对具体一个人的意义更深远，影响更大。

我是个小人物，无力（也无意）影响整个社会，但影响我所在的单位还是有可能的。我请人写了一块牌匾挂在办公室里，上书我自勉的警句：“厚德、重信、求真、务实、尊贤、创新”。每个到我办公室来的人都能看到这几个字，我希望这能对他们产生潜移默化的影响。我也经常与同事们谈论“德”的问题。比如我们要守信，所做的一切承诺，无论是书面的还是口头的，都要百分之百履行；再比如招聘时，要尽量考查这个人是否孝敬父母，是否与兄弟姐妹相处和谐，因为我认为一个人如果不孝敬父母，就不可能真正关心朋友，就不可能在公司里与人和谐相处，也就不可能担当起一份责任。

其实二十多年前，我就对责任有些体会，虽然只是朦朦胧胧的。我在我们班里年龄长几个月，被王小平戏称“老大哥”。就是这个称呼，使我多了些自觉、多了些承担、多了些谦让、多了些责任感。这个习惯我一直保持到现在。

“做人要厚道，做事要踏实”，做个诚实人是我家代代相传的家教。我很感激我的中学老师，他们帮我选择上清华，使我的家教无缝连接上了清华的校训，使我没有被异化、没有被分裂。上大学是我人生转折的开始，在人生观形成的最重要阶段，清华将她的以德为上的价值观深深刻在我的灵魂深处，成了我人生第一准则，我已经受益匪浅，我将守之终生。